



琼崖战将马白山亲历开国大典——

文 / 海南日报记者 傅人意

『那是我永世难忘的时刻』

64年前的10月1日，新当选的中央人民政府主席毛泽东站在天安门城楼上，向全世界人民庄严地宣告：“中华人民共和国中央人民政府今天成立了！”

此刻，五星红旗沿着银白色的旗杆徐徐升起，在隆隆的礼炮声中，军乐队第一次奏起了雄浑激昂的新国歌——《义勇军进行曲》。红旗飞舞，欢声雷动。

作为党中央指定的琼崖代表，马白山、王国兴、李独清等出席了1949年9月21日至30日在北京中南海怀仁堂举行的中国人民政治协商会议第一届全体会议，当选为政协委员。10月1日，他们亲眼见证了新中国的开国大典。

国庆来临之际，海南日报记者采访了马白山的女儿马洪中，以及王国兴当年的秘书冯子平，从知情者的回忆和马白山将军生前写下的回忆文章《出席建国大典的回忆》，再次追述这段弥足珍贵的时刻。



中国人民政治协商会议第一届全体会议海南人民解放军代表团成员合影。前排左起：陈漫远、古大存、张云逸、吴奇伟、李进阶。

后排左起：罗范群、黄宇、马白山、冯乃超。

奉命赴京，乔装渡海

64年前的开国大典，来自海南岛的琼崖纵队副司令员马白山见证了新中国开创新纪元的历史时刻。在马白山的一篇落笔于1989年9月、长达六页的回忆文章中，字迹苍劲有力，还能看见有添加、修改之处，显得有些意犹未尽。“尽管那么多年过去了，但父亲当时写文章的心情仍然十分激动。”马洪中说。

回忆文章从1949年党中央决定召开中国人民政治协商会议说起：8月，党中央来电，指定琼崖区党委选派马白山、王国兴、李独清出席全国政协会议，“这对当时尚处在同十余万残敌战斗中的海南党政军民是巨大的鼓舞。”

海南省委党史研究室原主任邢诒孔介绍，当时，海南岛沿海几乎全部被国民党军队控制，整个琼州海峡被封锁，雷州半岛沿海防卫森严。由于广州等地尚未解放，赴京的路不好走，只能选择“偷渡”。马白山作为琼崖纵队的代表，王国兴代表少数民族，李独清则代表琼崖区党委并已经在西柏坡作汇报工作。“为了安全起见，马白山、王国兴二人必须分开走，连‘乔装打扮’都有区别。”邢诒孔说，马白山从临高坐帆船到湛江徐闻，辗转香港，后赶赴已经解放了的青岛、济南坐火车抵达北京。

“从临高出发，父亲打扮成商人的模样，经过一夜艰险的偷渡，第二天上午到达雷州半岛的白沙村海湾，后辗转到徐闻县委所在小村。”马洪中说，马白山在偷渡时得到一位能双手开枪，名叫黄金女的地下交通员的全力保护。途中遇巡逻敌舰，敌方本准备开火，但近看以为只是普通渔民就放过了。

从湛江抵达香港码头时，马白山见到了王国兴。随后，在华南分局工作人员的安排下，马白山、王国兴乔装打扮登上一艘外国的万吨巨轮。据王国兴的秘书冯子平在《马白山的戎马生涯》一文中回忆：当时，王国兴穿着一套黑色唐装，还带了个小皮箱。马白山则戴着眼镜，穿西装系领带，像一位儒雅商人。同乘此船的还有华南地区及香港赴京参加政协会议的20多人。

轮船夜间通过台湾海峡，风浪大，巨轮也左右摇摆。马白山来到王国兴和冯子平住的房间问道：“晕不晕船？”王国兴躺在床上说：“头有些晕，不敢起来坐。”又说：“比帆船过海舒服多了。”

轮船过海峡，进入东海、黄海、驶入胶州湾，黄昏时分在山东青岛码头靠岸。随后，代表们从济南乘火车到北京。沿途上，马白山看到解放了的大地上呈现出一片欣欣向荣的景象，心里倍感畅怀与开心。

赴宴中南海，做客朱德家

据马白山回忆，在北京刚安顿好，就有工作人员来通知：今晚朱总司令在中南海宴请解放军代表。“这是多么令人喜悦的消息啊！”马白山怀着激动的心情回忆，他十分想看一看这位早已仰慕于心的老英雄。

在天空抹着灿烂晚霞的时刻，马白山一行人到了中南海宴会大厅。只见灯火辉煌，画栋雕梁，光彩夺目。刹那间，全厅响起掌声。只见朱德陪同毛泽东、刘少奇、周恩来等一起走了进来。“这真是一次盛会，我们沉浸在无比幸福之中。”马白山写道。

更让马白山倍感意外的是，席间，张云逸（当时为华南代表团团长）来到他跟前说：“一会儿朱总司令请你到他家做客。”

大约在晚上八九点钟，马白山来到朱德的住所。朱德从屋里迎上来，并亲切地与马白山握手。朱德指着茶几上的苹果说：“海南有椰子、菠萝，没有苹果，请尝尝鲜吧！”朱德看到马白山左手受伤，就拿过小刀，削好了一个苹果，送给马白山。

“朱总司令亲切地问候冯白驹，赞扬琼崖党政军民，坚持长期艰苦卓绝斗争的业绩。还握着我的左手问什么时候受伤的？干革命难免流血牺牲！”马白山在回忆录中写道。

马洪中介绍，父亲马白山1942年在临高敦灵村革命战斗中负伤，左臂重伤。朱德的一番话，让父亲后来一直觉得这块伤疤是战士光荣的勋章，十分自豪！

在这一次做客中，朱德对当时如何加强建设琼纵还作了许多指示：我们很快就要在全国胜利了，但是胜利后，中国人民解放军仍将是一个战斗队，所以要组织干部战士学政治、学军事、学文化，“以后，中央办军事学校，请你来学习！”

开国大典，永世难忘

克服艰难险阻、渡过千山万水正是为了亲眼见证这一历史时刻。

1949年9月21日，政协会议在中南海怀仁堂正式开幕。来自全国各民族的662名代表欢聚一堂，聆听毛泽东、刘少奇、周恩来等党中央主要领导同志的重要报告和代

表的发言。会议充分发扬民主，讨论并通过了《共同纲领》，议定了国旗、国徽、国歌，选举毛泽东为中央人民政府主席、刘少奇等为副主席、周恩来为中央人民政府政务院总理。

据马白山回忆，会议对海南岛很重视，安排在大会上发言的就有王国兴同志。大会公布的贺电中，有琼崖区党委、琼崖临时人民政府、中国人民解放军琼崖纵队、琼崖黎族苗族自治州政府联合署名给会议的贺电。

马白山记录了1949年10月1日他终生难忘的时刻：“1949年10月1日上午，当毛主席向全世界庄严宣告：中华人民共和国成立了，中国人民从此站起来了的顷刻，天安门，五星红旗伴着国歌冉冉升起，全场掌声巨响，高呼：中国共产党万岁、中华人民共和国万岁……当群众举着彩旗经过天安门后，我们全体代表陪同毛主席及中央领导同志，到天安门前为人民英雄纪念碑奠基，永远纪念为建立新中国而光荣流血牺牲的人民英雄。我们几个海南的代表，能在这举国欢庆的时刻置身于这有历史意义的活动之中，真叫人永世难忘。”

但是，在欢欣振奋的同时，马白山又不时地思念着尚处在硝烟弥漫中的海南岛。1949年10月下旬，李进楷同志（张云逸秘书）到北京六国饭店通知马白山说，首长有请，有紧急指示。见面后，张云逸用夹杂着浓重的文昌乡音的普通话兴奋地对马白山说：“毛主席很关心解放海南的时机，现在广州已解放了，党中央、中央军委决定明年春夏派大军渡海解放海南岛。你和王国兴、李独清等人及时回广州，协同大军渡海作战！”

1950年2月1日，马白山抵达广州参加具有重要意义的海南岛战役作战会议。3月26日，同刘振华率领的加强团一起偷渡过海。

1950年4月10日，中国人民解放军第15兵团发出命令，向海南岛发起总攻。当天，马白山被任命为西线指挥司令员，负责接应四十三军登陆。

“父亲在后来的日子时常提到他一生的两个战场，一个是23年红旗不倒的孤岛作战，一个是用木船打败军舰的渡海作战。”马洪中说。

“1950年春夏，大军分批渡海登陆，在琼崖纵队和琼崖广大群众的配合下，至5月1日，全歼了岛上的残敌，解放了全海南岛。四十年前的往事，历历在目，记忆犹新。”马白山在文中的结尾回忆道。



1949年9月21日至30日，中国人民政治协商会议第一届全体会议在北京召开。



毛主席在开国大典上。